
ΑΠΟΣΠΑΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΟ ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ 
 (ΥΠΕΠΘ – Π.Ι., 2002)

Α)  ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ 
1. Σκοπός της διδασκαλίας του µαθήµατος 
Η διδασκαλία του μαθήµατος της γλώσσας στο ∆ηµοτικό αποσκοπεί στην ανάπτυξη της ικανότητας 

των µαθητών να χειρίζονται  µε επάρκεια και  αυτοπεποίθηση,  συνειδητά,  υπεύθυνα,  αποτελεσµατικά και 
δηµιουργικά το γραπτό και τον προφορικό λόγο, ώστε να συµµετέχουν ενεργά στη σχολική και την ευρύτερη 
κοινωνία τους. 

Η θεώρηση της γλώσσας 
Για την επίτευξη του σκοπού δεν υιοθετείται µία ορισµένη θεωρία της γλώσσας, αλλά επιχειρείται µία 

επιλεκτική και συνδυαστική εφαρµογή θεωριών, µε γνώµονα τις ανάγκες της διδακτικής. Κατά συνέπεια, η 
γλώσσα αντιµετωπίζεται στη φυσική της πολυπλοκότητα, στο µέτρο που αφορά το παιδί και υπαγορεύει το 
περιεχόµενο της γλωσσικής παιδείας. 

Η γλώσσα νοείται καταρχήν ως σύστηµα επικοινωνίας µε βάση τον αρθρωµένο λόγο. Συνεπώς, γίνεται 
αντικείµενο µελέτης  τόσο  ως αφηρηµένο σύστηµα σχέσεων  όσο  και  ως λειτουργία  του  συστήµατος  σε 
πραγµατικές συνθήκες.  Έπειτα,  ο χειρισµός της γλώσσας ακολουθεί  την ευρύτερα αποδεκτή άποψη ότι 
πρόκειται για µέσο προαγωγής της διανόησης και, ειδικά, της δηµιουργικής και κριτικής σκέψης. Ειδικότερα, 
η γλώσσα συνιστά φορέα και µέσο υλοποίησης των σκοπών των υπόλοιπων µαθηµάτων και γενικά της 
εκπαίδευσης. Ωστόσο, η αντιµετώπιση της γλώσσας ως εργαλείου (µάθησης στον σχολικό και εξωσχολικό 
χώρο  αλλά  και  διεξαγωγής  του  µαθήµατος)  συνυπάρχει  µε  τη  θεώρησή  της  ως  αξίας  και  ως  φορέα 
πολιτισµού. 

Από  την  άλλη  πλευρά,  η  γλώσσα  αντιµετωπίζεται  ως  µέσο  δράσης  και  αλληλεπίδρασης  των 
ανθρώπων, καθώς και ως µέσο κατανόησης, έκφρασης, περιγραφής και µετατροπής της πραγµατικότητας, 
αλλά και δηµιουργίας πραγµατικότητας. Εξάλλου, µε τη λογοτεχνία η γλώσσα γίνεται όχηµα και αποτέλεσµα 
τέχνης και  αισθητικής καλλιέργειας.  Επίσης τα κείµενα της λογοτεχνίας,  παρέχουν διάφορες οπτικές και 
ερµηνείες του κόσµου, εµπλουτίζουν την αντίληψη των µαθητών για τον κόσµο, διευρύνουν τον ορίζοντα 
των εµπειριών τους, ευνοούν την κατανόηση της διαφορετικότητας και την ανάπτυξη της ανεκτικότητας. 

Το Πρόγραµµα λαµβάνει υπόψη τόσο τη συγχρονική όσο και τη διαχρονική διάσταση της ελληνικής 
γλώσσας,  εφόσον  αυτή  θεωρείται  στοιχείο  εθνικής  ταυτότητας,  φορέας  µακραίωνης  πολιτισµικής 
παράδοσης  και  γραµµατολογίας,  δίαυλος επικοινωνίας  στην  ευρωπαϊκή  και  στην  παγκόσµια  κοινότητα. 
Στους στόχους του Προγράµµατος αξιοποιείται  ο ετερογενής χαρακτήρας της ελληνικής γλώσσας, µε τις 
κοινωνικές, γεωγραφικές και υφολογικές παραλλαγές της. Τέλος, µε δεδοµένο το πολυπολιτισµικό στοιχείο 
της σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας, η γλώσσα προτείνεται ως µέσο ένταξης των αλλοδαπών στην κοινωνία 
αυτή. 

2. Ειδικοί σκοποί 
Σύµφωνα µε το γενικό σκοπό της διδασκαλίας του µαθήµατος της Γλώσσας, ο µαθητής επιδιώκεται να 

µάθει να χειρίζεται όσο το δυνατόν καλύτερα την ελληνική γλώσσα: να την καταλαβαίνει, να την οµιλεί, να 
τη διαβάζει, να τη γράφει µε άνεση, ώστε να συµµετέχει ενεργά στη σχολική και την ευρύτερη κοινωνία του. 

Αναλυτικότερα: 
-  Να  χρησιµοποιεί  τη  γλώσσα  ως  κώδικα  επικοινωνίας,  αλλά  και  ως  σύστηµα  σκέψης,  για  να 

ανακαλύπτει  και  να  κατανοεί  νέες  γνώσεις  και  εµπειρίες  και  να  ικανοποιεί  έτσι  τις  πρακτικές, 
συναισθηµατικές, πνευµατικές και κοινωνικές του ανάγκες. 

- Να κατανοεί ως σηµασία και ως πρόθεση το περιεχόµενο κάθε είδους λόγου µε το οποίο έρχεται σε 
επαφή  και  να  χρησιµοποιεί  τα  γλωσσικά  µέσα  µε  τρόπο,  ώστε  να  παράγει  λόγο  αποτελεσµατικό  και 
κατάλληλο για κάθε ειδική περίσταση επικοινωνίας. 

- Να είναι σε θέση να εκφράζει τον εσωτερικό του κόσµο. 
- Να συνειδητοποιήσει ότι: 
(α) διαθέτει την ικανότητα να περιγράφει, να τροποποιεί την εξωτερική πραγµατικότητα αλλά και να 
δηµιουργεί πραγµατικότητα µε το λόγο του, στο µέτρο που µεταχειρίζεται τα κατάλληλα γλωσσικά µέσα 
και ότι 
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(β) η δυνατότητα αυτή είναι συνάρτηση της γνώσης και της συνειδητής χρήσης του γλωσσικού συστήµατος. 
-  Να αποκτήσει  τις  βάσεις  µιας  κριτικής  γλωσσικής  επίγνωσης,  ώστε  να  µπορεί  να  αξιολογεί  αντικειµενικά  τα 

µηνύµατα. 
-  Να  γνωρίσει  και  να  αγαπήσει  ποικίλες  µορφές  λογοτεχνικών  έργων,  έτσι  ώστε  να  ευαισθητοποιηθεί  και  να 

αποζητά µόνος του τη συντροφιά του καλού λογοτεχνικού βιβλίου. 



-  Να  αποκτήσει  αίσθηση  και  γνώση  της  γλωσσικής  του  παράδοσης  και  να  ενισχύσει  το  γλωσσικό  του 
αυτοσυναίσθηµα. Να χρησιµοποιεί δηµιουργικά τα διαχρονικά στοιχεία που λειτουργούν στη σηµερινή ζωντανή γλώσσα. 

- Να συνειδητοποιήσει την κοινωνική και τη γεωγραφική ποικιλία της ελληνικής γλώσσας. 
- Να εξοικειωθεί µε την τεχνολογία των ηλεκτρονικών υπολογιστών έτσι ώστε: 
α) να αποκτήσει ευχέρεια πρόσβασης στις πληροφορίες που παρέχονται µέσω του ∆ιαδικτύου και των πολυµέσων 

και 
β) να µπορεί να επεξεργάζεται στοιχειωδώς κείµενα σε Η/Υ. 
- Να κατανοήσει τη θέση που κατέχει η γλώσσα, γενικά, στον πολιτισµό ενός λαού, τη σηµασία της για τα έθνη, και 

να έρθει σε επαφή και µε γλωσσικής υφής πολιτισµικά στοιχεία άλλων λαών. 
- Να εκτιµά και να σέβεται τη γλώσσα του άλλου και να συµβιώνει αρµονικά µε αλλόγλωσσους. 
Όσον αφορά τον αλλοδαπό µαθητή, τον ενταγµένο σε τάξη, στην οποία χρησιµοποιείται η ελληνική ως µητρική 

γλώσσα, αυτός πρέπει: 
- Μέσα σε πλαίσιο φυσικής επικοινωνίας να εσωτερικεύσει αβίαστα ορισµένες δύσκολες γι' αυτόν γλωσσικές δοµές 

της ελληνικής γλώσσας. 
- Να βιώσει µέσα από τη γλώσσα τον ελληνικό πολιτισµό και να υιοθετήσει θετική στάση απέναντί του. 

Β)  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ
1. Σκοπός της διδασκαλίας του µαθήµατος 
Ο  σκοπός  της  διδασκαλίας  των  Μαθηµατικών  εντάσσεται  στους  γενικότερους  σκοπούς  της 

Εκπαίδευσης και αφορά τη συµβολή στην ολοκλήρωση της προσωπικότητας του µαθητή και την επιτυχή 
κοινωνική ένταξή του, εφόσον τα Μαθηµατικά: 

Ασκούν  τον  µαθητή  στην  µεθοδική  σκέψη,  στην  ανάλυση,  στην  αφαίρεση,  στη  γενίκευση,  στην 
εφαρµογή, στην κριτική και στις λογικές διεργασίες και τον διδάσκουν να διατυπώνει τα διανοήµατά του µε 
τάξη, σαφήνεια, λιτότητα και ακρίβεια. 

Αναπτύσσουν την παρατηρητικότητα, την προσοχή, τη δύναµη αυτοσυγκέντρωσης, την επιµονή, την 
πρωτοβουλία, τη δηµιουργική φαντασία, την ελεύθερη σκέψη, καλλιεργούν την αίσθηση της αρµονίας, της 
τάξης και του ωραίου και διεγείρουν το κριτικό πνεύµα. 

Είναι απαραίτητα στην καθηµερινή ζωή και ιδιαίτερα στο χώρο εργασίας αλλά και για την ανάπτυξη και 
εξέλιξη  των  άλλων  επιστηµών  και  ιδιαίτερα  της  Τεχνολογίας,  της  Οικονοµίας  και  των  Κοινωνικών 
Επιστηµών. 

2.  Ειδικοί σκοποί 
Με τη διδασκαλία των Μαθηµατικών στο ∆ηµοτικό Σχολείο επιδιώκεται: 
Η απόκτηση βασικών µαθηµατικών γνώσεων και ικανοτήτων. 
Η καλλιέργεια της µαθηµατικής γλώσσας ως µέσου επικοινωνίας. 
Η κατανόηση στοιχειωδών Μαθηµατικών µεθόδων. 
Η εξοικείωση µε τη διαδικασία παραγωγής συλλογισµών και την αποδεικτική διαδικασία. 
Η ανάπτυξη της ικανότητας επίλυσης προβληµάτων. 
Η ανάδειξη της δυνατότητας εφαρµογής και πρακτικής χρήσης των Μαθηµατικών. 
Η ανάδειξη της δυναµικής διάστασης της µαθηµατικής επιστήµης (ιστορική εξέλιξη των µαθηµατικών 
εργαλείων, συµβόλων και εννοιών). 
Η καλλιέργεια θετικής στάσης απέναντι στα Μαθηµατικά. 

Γ)  ΙΣΤΟΡΙΑ

1. Σκοπός της διδασκαλίας του µαθήµατος 
Γενικός σκοπός διδασκαλίας της Ιστορίας είναι η ανάπτυξη της ιστορικής σκέψης και της ιστορικής 

συνείδησης. Η ανάπτυξη ιστορικής σκέψης αφορά την κατανόηση των ιστορικών γεγονότων µέσα από την 
εξέταση αιτίων και αποτελεσµάτων, ενώ η καλλιέργεια ιστορικής συνείδησης αφορά την κατανόηση της 
συµπεριφοράς των ανθρώπων σε συγκεκριµένες καταστάσεις και τη διαµόρφωση αξιών και στάσεων που 
οδηγούν στην εκδήλωση υπεύθυνης συµπεριφοράς στο παρόν και το µέλλον. Έτσι, µε τη διδασκαλία της 
Ιστορίας  ο  µαθητής  µπορεί  να  αποκτήσει  όχι  µόνο  την  επίγνωση  ότι  ο  σύγχρονος  κόσµος  αποτελεί 
συνέχεια του παρελθόντος, αλλά και την αντίληψη ότι ο σύγχρονος ιστορικός ορίζοντας συνδέεται άµεσα µε 
τη ζωή του. Ο σκοπός της ιστορικής σκέψης και της ιστορικής συνείδησης συνδέεται έτσι µε το γενικότερο 
σκοπό της εκπαίδευσης που αναφέρεται στην προετοιµασία υπεύθυνων πολιτών. 



2. Ειδικοί σκοποί 
Στις  δύο  πρώτες  τάξεις  του  ∆ηµοτικού  η  Ιστορία  είναι  ενταγµένη  στο  διεπιστηµονικό  διδακτικό 

αντικείµενο της Μελέτης Περιβάλλοντος. 
Στις  τέσσερις  ανώτερες τάξεις  του δηµοτικού σχολείου η Ιστορία διδάσκεται  ως χωριστό διδακτικό 

αντικείµενο, και µε τη διδασκαλία της επιδιώκεται οι µαθητές: 
Να έρθουν σε επαφή µε τους σηµαντικότερους ελληνικούς µύθους και ειδικότερα µε αυτούς που έχουν 

παγκόσµια απήχηση. 
Να κατανοήσουν βασικές ιστορικές έννοιες ευρύτερης και µερικότερης αναφοράς, να τις συσχετίζουν 

και να καταλήγουν σε δυνητικές γενικεύσεις. 
Να  γνωρίσουν  σηµαντικά  γεγονότα  και  εξελίξεις  της  ελληνικής  Ιστορίας  από  την  αρχαιότητα  ως 

σήµερα, καθώς και στοιχεία της Ιστορίας των άλλων πολιτισµών και λαών και να τα συσχετίζουν. 
Να βιώσουν την αλλαγή που συντελείται στην καθηµερινή ζωή των ανθρώπων σε διάστηµα µακρών 

χρονικών περιόδων. 
Να αναπτύξουν την ικανότητα της κατανόησης του χρόνου και της χρήσης των σχετικών όρων. 
Να εξοικειωθούν µε την ορολογία της ιστορικής επιστήµης και να αποκτήσουν το αναγκαίο λεξιλόγιο. 
Να συνειδητοποιήσουν τη σηµασία του γεωγραφικού παράγοντα για τη διαµόρφωση της ιστορικής 

εξέλιξης ενός τόπου. 
Να  ενηµερωθούν  για  τις  κοινωνικές,  πολιτισµικές,  θρησκευτικές  και  εθνικές  διαφοροποιήσεις  των 

κοινωνιών τις οποίες µελετούν. 
Να  κατανοούν  και  να  αποδέχονται  τις  πολιτισµικές,  θρησκευτικές  ή  άλλες  διαφοροποιήσεις  ως 

θεµελιώδες δικαίωµα των ανθρώπων σε µια δηµοκρατική κοινωνία και ως θετικό παράγοντα της εξέλιξής 
της. 

Να  αποκτήσουν  εθνική  συνείδηση,  αγάπη  για  τη  χώρα  τους  και  διάθεση  ειρηνικής  συνύπαρξης, 
συνεργασίας και αλληλοκατανόησης µε τους γειτονικούς λαούς. 

Να γνωρίσουν τις ιδέες, τις πεποιθήσεις και τις στάσεις των ανθρώπων στην ιστορική πορεία τους. 
Να θέτουν ερωτήσεις και να δίνουν απαντήσεις σχετικές µε τη διδασκόµενη ιστορική ύλη. 
Να εντοπίζουν, να επιλέγουν και να οργανώνουν απλές ιστορικές πληροφορίες µέσα από µια ποικιλία 

πηγών, χρησιµοποιώντας την τεχνολογία ή άλλα µέσα για να ανακοινώνουν απλά ιστορικά θέµατα. 
Να  ασκηθούν  στο  να  οργανώνουν  και  να  ανακοινώνουν  την  ιστορική  τους  γνώση  και  άποψη 

προφορικά ή γραπτά, µέσω διαφόρων τεχνικών του περιγραφικού, αναφορικού λόγου. 
Να αξιοποιούν διάφορες ευκαιρίες για την ενασχόλησή τους µε την Ιστορία της περιοχής τους και την 

ένταξή της στον ευρύτερο εθνικό ιστορικό χώρο. 
Να  σχηµατίζουν  προσωπική  άποψη και  να  διαµορφώνουν  υπεύθυνη  στάση  για  τα  κοινωνικά,  τα 

πολιτιστικά, τα εθνικά, τα ευρωπαϊκά και τα παγκόσµια προβλήµατα, στο βαθµό που αυτό είναι δυνατό. 
2. Στόχοι, Θεµατικές ενότητες, Ενδεικτικές δραστηριότητες, ∆ιαθεµατικά σχέδια εργασίας 

Δ)  ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΑ
1. Σκοπός της διδασκαλίας του µαθήµατος Η θρησκευτική εκπαίδευση των µαθητών, όπως 
αναγνωρίζεται και διεθνώς, συνιστά όρο της ηθικής και πνευµατικής τους ανάπτυξης και έχει ύψιστη 
κοινωνική σηµασία. Χωρίς να παραγνωρίζεται το γεγονός πως η θρησκευτική εκπαίδευση των παιδιών 
πραγµατοποιείται και στο πλαίσιο άλλων θεσµών (οικογένεια, Εκκλησία), η παροχή της στο σχολικό 
περιβάλλον λειτουργεί συµπληρωµατικά και συντελεί στην ολοκληρωµένη µόρφωσή τους. Το µάθηµα των 
Θρησκευτικών (ΜτΘ) είναι ενταγµένο στην παρεχόµενη από την πολιτεία εκπαίδευση υπηρετώντας τους 
γενικούς σκοπούς της παιδείας, όπως αυτοί ορίζονται από το Σύνταγµα και τους Νόµους. Στην εννιάχρονη 
υποχρεωτική εκπαίδευση µελετάται ο Χριστιανισµός ως βιβλική ιστορία και βιβλικός λόγος, ως ορθόδοξη 
χριστιανική παράδοση, ως πολιτιστική έκφραση, ως πορεία µέσα στην ιστορία, ως αναζήτηση της αλήθειας 
και ως σύγχρονη παρουσία µέσα στον κόσµο. Υπάρχουν επίσης κάποιες πληροφορίες για τις άλλες 
Οµολογίες, καθώς και για τον Ιουδαϊσµό και το Ισλάµ, µε την προοπτική να ασχοληθούν µ’ αυτά οι µαθητές 
εκτενέστερα στο Λύκειο. Στο Νηπιαγωγείο και στις δύο τάξεις του ∆ηµοτικού (Α΄ και Β΄), όπου απουσιάζει 
από το Ωρολόγιο Πρόγραµµα το µάθηµα των Θρησκευτικών, στο πλαίσιο της ανάπτυξης της θρησκευτικής 
συνείδησης του παιδιού, µπορεί να λαµβάνονται θέµατα και αφορµές από το µάθηµα της «Μελέτης του 
Περιβάλλοντος». Το µάθηµα αυτό µπορεί να συνδεθεί µε τη θρησκευτική αγωγή, αφού οι σκοποί του 
αναφέρονται στην ανάπτυξη της προσωπικότητας, στην καλλιέργεια οικουµενικών και πανανθρώπινων 
αξιών και στην ανάπτυξη της ελληνικής µας ταυτότητας και συνείδησης µε βάση την πολιτιστική µας 
κληρονοµιά. Ο σκοπός της διδασκαλίας του ΜτΘ εντάσσεται στο γενικό σκοπό της εκπαίδευσης, δηλαδή 
στη διαµόρφωση ελεύθερων και υπεύθυνων πολιτών. Ειδικότερα η διδασκαλία του ΜτΘ συµβάλλει: Στην 
απόκτηση γνώσεων γύρω από τη χριστιανική πίστη και την Ορθόδοξη χριστιανική παράδοση Στην 



ανάπτυξη θρησκευτικής συνείδησης Στην προβολή της ορθόδοξης πνευµατικότητας ως ατοµικού και 
συλλογικού βιώµατος Στην κατανόηση της χριστιανικής u960 πίστης ως µέσου νοηµατοδότησης του κόσµου 
και της ζωής Στην παροχή ευκαιριών στους µαθητές για θρησκευτικό προβληµατισµό και στοχασµό Στην 
κριτική επεξεργασία των θρησκευτικών παραδοχών, αξιών, στάσεων Στη διερεύνηση του ρόλου που έπαιξε 
και παίζει ο Χριστιανισµός στον πολιτισµό και την ιστορία της Ελλάδας και της Ευρώπης Στην κατανόηση 
της θρησκείας ως παράγοντα που συντελεί στην ανάπτυξη του πολιτισµού και της πνευµατικής ζωής Στην 
επίγνωση της ύπαρξης διαφορετικών εκφράσεων της θρησκευτικότητας Στην αντιµετώπιση των κοινωνικών 
προβληµάτων και των µεγάλων σύγχρονων διληµµάτων Στην ανάπτυξη ανεξάρτητης σκέψης και ελεύθερης 
έκφρασης Στην αξιολόγηση του Χριστιανισµού ως παράγοντα βελτίωσης της ζωής των ανθρώπων

12. Ειδικοί σκοποί 

Με τη διδασκαλία των Θρησκευτικών στο ∆ηµοτικό Σχολείο επιδιώκεται οι µαθητές: 
Να γνωρίσουν βασικές παραστάσεις, έννοιες και σύµβολα της ορθόδοξης πίστης και ζωής. 
Να αντιληφθούν την αγάπη του Θεού προς τον άνθρωπο και τον κόσµο. 
Να ανακαλύψουν τη σηµασία και την επικαιρότητα του Ευαγγελίου για την προσωπική και κοινωνική 

ζωή και τον πολιτισµό. 
Να  καλλιεργήσουν  πνεύµα  έµπρακτης  αλληλεγγύης,  ειρήνης  και  δικαιοσύνης,  σεβασµού  της 

θρησκευτικής ιδιαιτερότητας και συνύπαρξης µε το «διαφορετικό». 
Να εκτιµήσουν την ανάγκη σεβασµού και προστασίας του περιβάλλοντος, καθώς και της πολιτισµικής 

κληρονοµιάς του τόπου µας και γενικότερα της ανθρωπότητας. 
Να κατανοήσουν τι σηµαίνει να είναι κάποιος ενεργό µέλος εκκλησιαστικής κοινότητας. 

Ε)  ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

1. Σκοπός της διδασκαλίας του µαθήµατος 

Ο  γενικός  σκοπός  της  Μελέτης  του  Περιβάλλοντος  είναι  η  απόκτηση  γνώσεων  και  η  ανάπτυξη 
δεξιοτήτων, αξιών και στάσεων, που επιτρέπουν στο µαθητή να παρατηρεί, να περιγράφει, να ερµηνεύει και  
σε κάποιο βαθµό να προβλέπει τη λειτουργία, τους συσχετισµούς και τις αλληλεπιδράσεις του φυσικού και  
ανθρωπογενούς περιβάλλοντος  µέσα στο οποίο αναπτύσσεται η ανθρώπινη δραστηριότητα στο χώρο και 
στο χρόνο, µε τρόπο ώστε να οδηγείται  στη συνειδητοποίηση των πλεονεκτηµάτων και της ανάγκης για 
αειφόρο ανάπτυξη του πλανήτη. Η διαδικασία αυτή αποσκοπεί στη δηµιουργία µιας σφαιρικής αντίληψης για 
τη  ζωή  που  συνιστά  κυρίως  την  ανάπτυξη  γνωστικών  διασυνδέσεων  και  αλληλεπιδράσεων  µεταξύ 
διαφορετικών αντικειµένων, στις οποίες η έµφαση δίνεται στην αντιµετώπιση του µαθητή ως ερευνητή. 

1. Ειδικοί σκοποί 
Μέσα από τη Μελέτη του Περιβάλλοντος επιδιώκεται ο µαθητής: 
Να διαµορφώσει τις απαραίτητες διαθέσεις και στάσεις που θα τον βοηθήσουν να ενταχθεί οµαλά στο 

φυσικό, κοινωνικό και πολιτισµικό περιβάλλον του. 
Να καλλιεργήσει την πνευµατική σχέση µε το Θεό, να εδραιώσει την αγάπη προς τον άνθρωπό και να 

αναπτύξει ευαισθησία και αλληλεγγύη µε τους συνανθρώπους του. 
Να αποκτήσει θετική στάση για την ευρωπαϊκή ιδέα. 
Να αποκτήσει  βασική  εµπειρία  και  γνώσεις,  ώστε  να  αξιοποιεί  την  Πληροφορική  και  τη  Σύγχρονη 

Τεχνολογία. 
Να εµπλουτίσει το λεξιλόγιό του και να διευρύνει την επικοινωνιακή του ικανότητα. 

ΣΤ)  ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ
1. Γενικός Σκοπός:
 Ο σκοπός της διδασκαλίας του μαθήματος της Γεωλογίας-Γεωγραφίας είναι να αποκτήσουν οι μαθητές 

τις  βασικές γνώσεις και να εξοικειωθούν με μεθόδους που συμβάλλουν στην κατανόηση της δομής του 
χώρου και  διευκολύνουν την ερμηνεία των αλληλεπιδράσεων που αναπτύσσονται μεταξύ του ανθρώπου 
και του φυσικού περιβάλλοντος. Παράλληλα επιδιώκεται η αποδοχή/ υιοθέτηση πανανθρώπινων αξιών και η 



διαμόρφωση θετικών στάσεων τόσο απέναντι  στο άμεσο περιβάλλον τους όσο και απέναντι  των άλλων 
λαών του πλανήτη. 

2. Ειδικοί σκοποί 
Στις τέσσερις πρώτες τάξεις του ∆ηµοτικού σχολείου η Γεωγραφία είναι ενταγµένη στο µάθηµα της Μελέτης 
του Περιβάλλοντος και µετατρέπεται σε αυτοτελές µάθηµα µόνο στις δύο τελευταίες. Στο διάστηµα αυτό οι 
µαθητές  πρέπει  να  αποκτήσουν  ικανοποιητικούς  νοητικούς  χάρτες  της  επιφάνειας  της  Γης  και  να 
συνηθίσουν  να  χρησιµοποιούν  µε  σχετική  ευχέρεια  απλά  εργαλεία  καταγραφής  και  απεικόνισης 
γεωγραφικών δεδοµένων (π.χ. χάρτες). Με βάση τα παραπάνω, στην Ε΄ τάξη θα διδάσκεται Γεωγραφία της 
Ελλάδας µε έµφαση στο φυσικό περιβάλλον, αλλά µε αρκετές προεκτάσεις σε ανθρωπογεωγραφικά θέµατα 
ενώ στην ΣΤ΄ τάξη θα διδάσκεται Γεωγραφία των Ηπείρων µε έµφαση στη Γεωγραφία της Ευρώπης. 

Μέσα από τη διδασκαλία της Γεωγραφίας στο ∆ηµοτικό επιδιώκονται οι παρακάτω επιµέρους σκοποί: 
1− Η γνωριµία µε το φυσικό περιβάλλον και η παρατήρηση της γεωγραφικής κατανοµής των ανθρώπων 
και των δραστηριοτήτων τους. 
2−  Η  µελέτη  των  αλληλεπιδράσεων  και  αλληλεξαρτήσεων  που  αναπτύσσονται  µεταξύ  του  φυσικού 
περιβάλλοντος και των ανθρώπων. 
3− Η αναγνώριση της σηµασίας που έχει η ορθολογική διαχείριση του περιβάλλοντος. 
4−  Η  ευαισθητοποίηση  για  τα  µεγάλα  προβλήµατα  που  αντιµετωπίζει  σήµερα  η  ανθρωπότητα  και  η 
ανάπτυξη των απαραίτητων στάσεων για κατανόηση, αποδοχή, επικοινωνία, συνεργασία και αλληλεγγύη 
µε τους άλλους λαούς. 
5− Η υιοθέτηση στάσεων και συµπεριφορών που θα επιτρέψουν στους µαθητές να ενταχθούν οµαλά και 
δηµιουργικά στο φυσικό και κοινωνικό – πολιτιστικό τους περιβάλλον. 
6− Η ανάπτυξη ικανοτήτων και δεξιοτήτων σχετικών µε: 
7− Τη χρήση λεκτικών,  ποσοτικών  και  συµβολικών µορφών δεδοµένων (κείµενα,  εικόνες,  γραφήµατα, 
πίνακες, διαγράµµατα και χάρτες). 
8− Την εφαρµογή µεθόδων συναφών µε τη φύση του µαθήµατος, όπως η παρατήρηση του χώρου, η 
χαρτογράφηση, η ερµηνεία στατιστικών δεδοµένων και η αναζήτηση και επεξεργασία πληροφοριών από 
διάφορες πηγές. 
9− Την επικοινωνία και τις πρακτικές και κοινωνικές δεξιότητες µε στόχο την έρευνα γεωγραφικών θεµάτων 
και την επίλυση συγκεκριµένων προβληµάτων. 

Ζ)  ΦΥΣΙΚΑ
1. Σκοπός της διδασκαλίας των Φυσικών Επιστηµών 
Ο  σκοπός  της  διδασκαλίας  των  Φυσικών  Επιστηµών  δεν  µπορεί  παρά  να  εντάσσεται  στους 

γενικότερους σκοπούς της εκπαίδευσης, δηλαδή στην ολοκλήρωση του ατόµου µε την ανάπτυξη κριτικού 
πνεύµατος και διάθεσης για ενεργοποίηση και δηµιουργία τόσο σε ατοµικό επίπεδο όσο και σε συνεργασία 
µε άλλα άτοµα ή οµάδες. 

Για τον προσδιορισµό του σκοπού διδασκαλίας κάθε αντικειµένου των Φυσικών Επιστηµών λήφθηκε 
υπόψη η ηλικία των µαθητών, που παίζει καθοριστικό ρόλο, αφού άλλες ανάγκες καλείται να εξυπηρετήσει η 
διδασκαλία των Φυσικών Επιστηµών στο µαθητή του ∆ηµοτικού και άλλες στο µαθητή του Γυµνασίου και 
του Λυκείου, και φυσικά τα συµπεράσµατα της σύγχρονης εκπαιδευτικής έρευνας. Λήφθηκε επίσης υπόψη η 
νοητική ανάπτυξη του µαθητή κάθε ηλικίας, το γνωστικό υπόβαθρο που διαθέτει, οι δεξιότητες αλλά και οι 
προσδοκίες του, το κοινωνικό περιβάλλον και οι αναγκαιότητες που υπάρχουν σ' αυτό. Επιπλέον, λήφθηκε 
υπόψη ο χρόνος και ο τεχνολογικός εξοπλισµός που έχει ο εκπαιδευτικός στη διάθεσή του για τη διδασκαλία 
του µαθήµατος. 

Με βάση τα παραπάνω η διδασκαλία των Φυσικών Επιστηµών στην Υποχρεωτική Εκπαίδευση πρέπει 
να συµβάλλει: 

Στην απόκτηση γνώσεων σχετικών µε θεωρίες, νόµους και αρχές που αφορούν τα επιµέρους γνωστικά 
αντικείµενα των Φυσικών Επιστηµών, ώστε ο µαθητής να είναι ικανός να "ερµηνεύει" τα φυσικά, χηµικά, 
βιολογικά και γεωλογικά – γεωγραφικά φαινόµενα, αλλά και καταστάσεις (π.χ. γεωγραφικές κατανοµές) ή 
διαδικασίες που αφορούν τους οργανισµούς και τις σχέσεις τους µε το περιβάλλον στο οποίο ζουν. 

Στην  ανάπτυξη  της  προσωπικότητας  του  µαθητή,  µε  την  προώθηση της  ανεξάρτητης  σκέψης,  της 
αγάπης  για  εργασία,  της  ικανότητας  για  λογική  αντιµετώπιση  καταστάσεων  και  της  δυνατότητας  για 
επικοινωνία και συνεργασία µε άλλα άτοµα. 

Στην απόκτηση της ικανότητας να αναγνωρίζει την ενότητα και τη συνέχεια της επιστηµονικής γνώσης 
στις θετικές επιστήµες, όπως και της ικανότητας να αναγνωρίζει τη σχέση που υπάρχει µεταξύ τους. 

Στην  εξοικείωση  του  µαθητή  µε  τον  επιστηµονικό  τρόπο  σκέψης,  την  επιστηµονική  µεθοδολογία 
(παρατήρηση, συγκέντρωση - αξιοποίηση πληροφοριών, διατύπωση υποθέσεων, πειραµατικό έλεγχό τους, 



ανάλυση  και  ερµηνεία  δεδοµένων,  εξαγωγή  συµπερασµάτων,  ικανότητα  γενίκευσης  και  κατασκευής 
προτύπων) και µε τη χρήση της τεχνολογίας της πληροφορικής, ώστε και ως µελλοντικός επιστήµονας να 
είναι ικανός για έρευνα και τεχνολογικό σχεδιασµό. 

Στη δυνατότητα αξιολόγησης των επιστηµονικών και τεχνολογικών εφαρµογών, ώστε ο µαθητής, ως 
µελλοντικός πολίτης, να είναι ικανός να τοποθετείται κριτικά απέναντί τους και να αποφαίνεται για τις θετικές 
ή αρνητικές επιπτώσεις τους στην ατοµική και κοινωνική υγεία, τη διαχείριση των φυσικών πόρων και το 
περιβάλλον. 

Στην απόκτηση αισθητικών αξιών σε σχέση µε το περιβάλλον. 
Στη  διαπίστωση  της  συµβολής  των  Φυσικών  Επιστηµών  στη  βελτίωση  της  ποιότητας  ζωής  του 

ανθρώπου. 
Στη γνώση της οργάνωσης και των διαδικασιών του περιβάλλοντος (φυσικού και κοινωνικού) και στην 

απόκτηση  της  ικανότητας  να  συµµετέχει  στις  προσπάθειες  για  την  επίλυση  κοινωνικών  προβληµάτων 
αξιοποιώντας τις γνώσεις και τις δεξιότητες που έχει αποκτήσει. 

Στην απόκτηση της ικανότητας να επικοινωνεί,  να συνεργάζεται  µε επιστηµονικούς  και  κοινωνικούς 
φορείς, να συλλέγει και να ανταλλάσσει πληροφορίες, να παρουσιάζει τις σκέψεις ή τα συµπεράσµατα από 
τις µελέτες του. 

Στην  απόκτηση  βασικών  γνώσεων,  εξειδικευµένων  πληροφοριών,  µεθόδων  και  τεχνικών  που 
συµβάλλουν  στην  κατανόηση  της  δοµής  του  γεωγραφικού  χώρου,  στην  κατανόηση  και  ερµηνεία  των 
αλληλεξαρτήσεων και  των αλληλεπιδράσεων γεωφυσικών και  κοινωνικών παραγόντων,  καθώς και  στην 
αιτιολόγηση της ανάγκης αρµονικής συνύπαρξης ανθρώπου και περιβάλλοντος. 
Στο  ∆ηµοτικό  σχολείο  τα  θέµατα των Φυσικών  Επιστηµών (Φυσική  – Χηµεία  – Βιολογία – Γεωλογία  - 
Γεωγραφία) εντάσσονται στο µάθηµα της "Μελέτης του Περιβάλλοντος" για τις τέσσερις πρώτες τάξεις και 
στο  "Ερευνώ  το  Φυσικό  Κόσµο"  για  τις  δύο  τελευταίες,  εκτός  από  τη  Γεωγραφία  η  οποία  αποτελεί 
ανεξάρτητο διδακτικό αντικείµενο στις τάξεις αυτές. Καθένα από τα µαθήµατα αυτά δηµιουργεί έναν ενιαίο 
τοµέα µάθησης όπου αναπτύσσονται βασικές έννοιες από τις Φυσικές Επιστήµες σε συνδυασµό - για το 
µάθηµα της "Μελέτης του Περιβάλλοντος" - µε έννοιες και από τις Κοινωνικές Επιστήµες. Αυτή η οριζόντια 
διασύνδεση των Φυσικών Επιστηµών µε τις Κοινωνικές βοηθά τους µαθητές να αποκτήσουν µια ολιστική 
εικόνα  του  κόσµου  που  τους  περιβάλλει,  ενώ  ταυτόχρονα  αποφεύγεται  σε  σηµαντικό  βαθµό  ο 
κατακερµατισµός της γνώσης. 

2. Ειδικοί σκοποί 
Με το µάθηµα "Ερευνώ το Φυσικό Κόσµο" στο ∆ηµοτικό επιδιώκεται η συστηµατική εισαγωγή του 

µαθητή  στις  έννοιες  και  στον  τρόπο  προσέγγισης  και  µελέτης  των  φυσικών  επιστηµών.  Για  τον 
προσδιορισµό  του  σκοπού  διδασκαλίας  του  µαθήµατος  θα  πρέπει  να  λαµβάνονται  υπόψη  η  νοητική 
ανάπτυξη  των  µαθητών,  το  γνωστικό  υπόβαθρο  που  διαθέτουν,  οι  δεξιότητες  αλλά  και  οι  επιθυµίες 
(προσδοκίες) τους, το κοινωνικό τους επίπεδο και περιβάλλον, οι αναγκαιότητες που υπάρχουν σ' αυτό, ο 
χρόνος και ο τεχνολογικός εξοπλισµός που έχει ο εκπαιδευτικός στη διάθεσή του για τη διδασκαλία του 
µαθήµατος. Με βάση τα παραπάνω η διδασκαλία των Φυσικών Επιστηµών πρέπει να συµβάλλει: 

Στην  απόκτηση  γνώσεων  σχετικών  µε  θεωρίες,  νόµους  και  αρχές  που  αφορούν  τα  επιµέρους 
αντικείµενα των Φυσικών Επιστηµών, ώστε οι µαθητές να είναι ικανοί όχι µόνο να παρατηρούν τα φυσικά και 
χηµικά φαινόµενα, τις διαδικασίες που αφορούν τους οργανισµούς και τις σχέσεις τους µε το περιβάλλον στο 
οποίο ζουν και να καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους, αλλά και να τα "ερµηνεύουν", στο επίπεδο που τους 
επιτρέπει η αντιληπτική ικανότητα της ηλικίας τους. 

Στην ανάπτυξη της προσωπικότητας του µαθητή, µε την καλλιέργεια σ' αυτόν ανεξάρτητης σκέψης, 
αγάπης για εργασία, ικανότητας για λογική αντιµετώπιση καταστάσεων και δυνατότητας για επικοινωνία και 
συνεργασία µε άλλα άτοµα. 

Στην καλλιέργεια οµαδικού και συλλογικού πνεύµατος εργασίας για την επίτευξη κοινών στόχων. 
Στην εξοικείωση του µαθητή µε την επιστηµονική µεθοδολογία (παρατήρηση, διατύπωση υποθέσεων, 

συγκέντρωση - αξιοποίηση πληροφοριών από διάφορες πηγές και µάλιστα µε τη χρήση της τεχνολογίας της 
πληροφορικής,  πειραµατικό  έλεγχό  τους,  ανάλυση  και  ερµηνεία  δεδοµένων,  εξαγωγή  συµπερασµάτων, 
γενίκευση και κατασκευή προτύπων). 

Στην ανάπτυξη από το µαθητή ικανοτήτων και στην καλλιέργεια δεξιοτήτων µέσα από τις πειραµατικές 
και  εργαστηριακές  δραστηριότητες  του  µαθήµατος,  προκειµένου  να  γίνει  ικανός  να  αξιολογεί  τις 
επιστηµονικές και τεχνολογικές εφαρµογές, ώστε ως µελλοντικός πολίτης να τοποθετείται κριτικά απέναντί 
τους και να αποφαίνεται για τις θετικές ή αρνητικές επιπτώσεις τους στην ατοµική και κοινωνική υγεία και το 
περιβάλλον. 

Στη διαπίστωση από το µαθητή της συµβολής των Φυσικών Επιστηµών στη βελτίωση της ποιότητας 
ζωής του ανθρώπου. 

Στη  γνώση  από  το  µαθητή  της  οργάνωσης  και  των  διαδικασιών  του  περιβάλλοντος  και  στην 
απόκτηση  της  ικανότητας  να  συµµετέχει  στις  προσπάθειας  για  την  επίλυση  κοινωνικών  προβληµάτων 
αξιοποιώντας τις γνώσεις και τις δεξιότητες που έχει αποκτήσει. 



Στην εξοικείωσή του µε την απλή επιστηµονική ορολογία, γεγονός που θα συµβάλει στη γενικότερη 
γλωσσική του ανάπτυξη. 



Η)  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΓΩΓΗ
1. Σκοπός της διδασκαλίας του µαθήµατος 
Η  κοινωνική  και  πολιτική  αγωγή  των  µαθητών,  αυριανών  πολιτών,  στην  προσχολική  και  την 

υποχρεωτική εκπαίδευση διαµορφώνεται κυρίως µέσω των µαθηµάτων της «Μελέτης του Περιβάλλοντος» 
(Νηπιαγωγείο και πρώτες τέσσερις τάξεις του ∆ηµοτικού) και της «Κοινωνικής και Πολιτικής Αγωγής» (Ε’- 
ΣΤ’  τάξεις  του  ∆ηµοτικού  και  Γ΄  τάξη  του  Γυµνασίου).  Τα  µαθήµατα  µέσω  των  οποίων  διδάσκεται  η 
Κοινωνική  και  Πολιτική  Αγωγή υποβοηθούν µε  ένα  συνεκτικό  και  συστηµατικό  τρόπο τους  µαθητές  να 
κατανοήσουν τους ρόλους, τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις τους ως πολιτών. Ταυτόχρονα, µαζί µε άλλα 
µαθήµατα και δραστηριότητες της σχολικής ζωής όπως η Φυσική Αγωγή, η Οικιακή Οικονοµία, ο Σχολικός 
Επαγγελµατικός Προσανατολισµός, η Αγωγή Υγείας, η Αγωγή Καταναλωτή, η Κυκλοφοριακή Αγωγή και η 
Περιβαλλοντική  Αγωγή,  συντελούν  ώστε  να  καταστούν  οι  µαθητές  ικανοί  να  διαχειρίζονται  και  να 
αντιµετωπίζουν τα δύσκολα κοινωνικά και ηθικά προβλήµατα, που συχνά εµφανίζονται στη ζωή τους, τόσο 
στο άµεσο όσο και στο ευρύτερο φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον. 

Ο σκοπός της Κοινωνικής και Πολιτικής Αγωγής στην προσχολική και υποχρεωτική εκπαίδευση είναι: 
η πνευµατική ανάπτυξη, µε την προώθηση της γνώσης και της κατανόησης του βαθύτερου νοήµατος 

και σκοπού της ζωής και των οικουµενικών και διαχρονικών αξιών της ανθρώπινης κοινωνίας, µε απώτερο 
στόχο την εφαρµογή τους στην καθηµερινή ζωή, 

η ηθική ανάπτυξη, µε την ενθάρρυνση των µαθητών ώστε να αξιολογούν µε κριτικό πνεύµα θέµατα 
ελευθερίας,  ισότητας,  δικαιοσύνης,  ανθρωπίνων  δικαιωµάτων,  καθώς  και  των  δικαιωµάτων  και  των 
υποχρεώσεών τους στην κοινωνία, 

η κοινωνική, οικονοµική και πολιτική ανάπτυξη, µε τη στήριξη των µαθητών ώστε να αποκτήσουν τη 
γνώση, την κατανόηση και τις δεξιότητες που είναι απαραίτητα στοιχεία για την ελεύθερη, υπεύθυνη και 
ενεργό συµµετοχή τους στο κοινωνικό, οικονοµικό και πολιτικό γίγνεσθαι, 

η πολιτισµική ανάπτυξη, µε την ενίσχυση της εθνικής και πολιτισµικής ταυτότητας των µαθητών, τη 
συνειδητοποίηση της φύσης και του ρόλου των διαφόρων οµάδων στις οποίες ανήκουν, και την αποδοχή 
της διαφορετικότητας και του πλουραλισµού, 

η ανάπτυξη της ελληνικής µας ταυτότητας και  συνείδησης µε βάση την εθνική και  πολιτιστική µας 
κληρονοµιά, 

η καλλιέργεια των κοινωνικών σχέσεων και της κοινωνικής συνοχής, της ατοµικής ευθύνης και  της 
κοινωνικής αλληλεγγύης. 

2. Ειδικοί Σκοποί Με το µάθηµα της Κοινωνικής και Πολιτικής Αγωγής στις Ε΄ και Στ΄ τάξεις του ∆ηµοτικού 
σχολείου επιδιώκεται οι µαθητές: Να αποσαφηνίσουν έννοιες και να αποκτήσουν γνώσεις για την άµεση και 
ευρύτερη κοινωνική πραγµατικότητα. Να αναπτύξουν στάσεις και δεξιότητες αποτελεσµατικής επικοινωνίας 
και συνεργασίας, για την κατά το δυνατόν αυτόνοµη διερεύνηση υποθέσεων και καταστάσεων µέσα από την 
κριτική ανάλυση των δεδοµένων και για την εξαγωγή συµπερασµάτων που είναι χρήσιµα για την προσωπική 
και κοινωνική τους ανέλιξη. Να εσωτερικεύσουν αξίες και να αναπτύξουν στάσεις που σχετίζονται µε το ήθος 
και τη συµπεριφορά του υπεύθυνου και ενεργού πολίτη, ο οποίος θα είναι ικανός να συµµετέχει κριτικά και 
δυναµικά στη λήψη αποφάσεων και στην υλοποίηση σχετικών πράξεων σε διαφορετικούς τύπους 
οργανωµένων κοινωνιών. Να προσεγγίσουν, ειδικότερα, µε τρόπο ολιστικό και διαθεµατικό και να 
κατανοήσουν έννοιες, όπως είναι τα δικαιώµατα του ανθρώπου, η δηµοκρατία, η κοινωνική, οικονοµική και 
τεχνολογική ανάπτυξη, η ειρήνη και η διεθνής συνεργασία και κατανόηση, ώστε να τις συσχετίσουν µε τις 
γνώσεις και τις εµπειρίες τους από το άµεσο τοπικό, εθνικό και παγκόσµιο περιβάλλον. Να καλλιεργήσουν 
το σεβασµό προς την ετερότητα, να αναπτύξουν πρακτικές αποδοχής της διαφορετικότητας, να 
κατανοήσουν την έννοια του πολίτη και να συνειδητοποιήσουν το ρόλο του Έλληνα πολίτη. Να αναπτύξουν 
ερευνητική διάθεση, να καλλιεργήσουν το ενδιαφέρον για ό,τι συµβαίνει γύρω τους και να συµµετέχουν σε 
οµαδικές και συλλογικές εργασίες και δράσεις για την επίτευξη κοινών σκοπών. Να εξετάζουν τα θέµατα της 
κοινωνικής πραγµατικότητας λαµβάνοντας υπόψη όλες τους τις διαστάσεις (κοινωνική, οικονοµική, πολιτική 
κτλ.). Να αντιµετωπίζουν µε κριτικό τρόπο και να τοποθετούνται ενεργά σε θέµατα κοινωνικά που 
εµφανίζονται σε τοπικό, εθνικό και παγκόσµιο επίπεδο. Να ενθαρρύνονται να επινοούν πρωτότυπες ιδέες 
για την επίλυση προβληµάτων και να καταστούν ικανοί να τις υλοποιούν. Να ασκηθούν στη χρήση του 
κατάλληλου λεξιλογίου, προκειµένου να περιγράψουν ένα κοινωνικό ή πολιτικό φαινόµενο, να τοποθετηθούν 
σε ένα θέµα και να επικοινωνήσουν µε αποτελεσµατικό τρόπο.


